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Кі раў ні кі і спе цы я ліс ты сель ска-

гас па дар чай га лі ны па гля дзе лі, як на 

прак ты цы за бяс печ ва ец ца якасць пра-

дук цыі на ўсіх эта пах. Важ насць гэ тай 

тэ мы аб умоў ле на вы со кім эка на міч ным 

эфек там ма лоч най га лі ны як на ай чын-

ным, так і на за меж ных рын ках. Пад час 

се мі на ра бы ло пад крэс ле на, якія рэ зер-

вы трэ ба за дзей ні чаць, каб да сяг нуць 

вы со кай план кі ў вы твор час ці ма ла ка і 

га ран та ваць яго якасць.

Ад куль ідзе вя лі кае ма ла ко
Ма лоч на та вар ны комп лекс «Яна ва» 

ўсту піў ў строй не каль кі га доў та му. Гэ-

та адзін з тых аб' ек таў, якія бу да ва лі ся 

ў рам ках дзяр жаў най пра гра мы згод на 

з ука зам Прэ зі дэн та. За ча ты ры га ды 

ўда ло ся да сяг нуць доб рых вы ні каў — 

ся рэд не га да выя на доі на фер ме скла-

да юць 7,1 тыс. кг ма ла ка на ка ро ву. 

І гэ ты па каз чык знач на вы шэй шы, чым 

у цэ лым па гас па дар цы, ад зна чыў стар-

шы ня ААТ «Хаць каў цы» Ваў ка выс ка га 

ра ё на Аляк сандр ЖЫ ЛІН СКІ. Больш як 

90 % скла дае та вар насць ма ла ка. Гэ та 

зна чыць, што столь кі ідзе на ры нак і, вя-

до ма, пры но сіць пры бы так гас па дар цы.

Каб да біц ца вы со кай та вар нас ці, тут 

пра цу юць комп лекс на. Як ад зна ча юць 

спе цы я ліс ты, шу каць ма ла ко ў да іль ных 

за лах ужо поз на, гэ та трэ ба па чы наць з 

умоў утры ман ня жы вё лы. Ка роў трэ ба 

больш пус каць на вы пас, каб яны больш 

зна хо дзі лі ся ў пры род ных умо вах. Вель-

мі важ на, каб ка ро ва не ды ха ла амі я-

кам, не атруч ва ла свой ар га нізм і не 

хва рэ ла. На фер ме пры ма юц ца ме ры 

па пра фі лак ты цы мас ты таў. Вя дзец ца 

ра бо та па не да пу шчэн ні ке то заў — па-

ру шэн няў аб ме ну рэ чы ваў, што вы клі-

кае за хвор ван ні тых ці ін шых ор га наў. 

Бо ма ла ко ад хво рай ка ро вы прос та не 

пры муць на пе ра пра цоў ку. Кант роль за 

якас цю па чы на ец ца з фер мы і пра хо-

дзіць яшчэ не каль кі эта паў, па куль ма-

ла ко тра піць да спа жыў ца ў вы гля дзе 

га то вай пра дук цыі.

Стаў ка на да вер
Ма ла ко з фер мы «Яна ва» вя зуць 

на ваў ка выс кае прад пры ем ства «Бел-

лакт». Тут кож ная цыс тэр на пра хо дзіць 

дэз ын фек цый ны бар' ер і аб мы ва ец ца 

звер ху спе цы яль най па лі вач най сіс тэ-

май. Пас ля гэ та га ма ла ко трап ляе на 

пра вер ку ў ла ба ра то рыю. Удзель ні кі 

се мі на ра маг лі на зі раць, як ла ба рант 

пра вя рае плом бы на лю ках цыс тэр наў, 

а за тым кі роў ца зды мае іх. Про бы на 

ана ліз бя руц ца з кож на га лю ка, пры-

чым аб' ём іх па ві нен быць не менш за 

адзін літр. Усе ём кас ці ад праў ля юц ца ў 

ла ба ра то рыю, дзе пра хо дзяць кант роль 

у ад па вед нас ці з нар ма ты ва мі і тэх ніч-

ным рэг ла мен там бяс пе кі ма ла ка.

Стра тэ гія — якасць ма ла ка
Удзель ні кі се мі на ра ўпэў ні лі ся — 

бяс пе кі ў вы твор час ці ма ла ка мож на 

да біц ца пры цес ным уза е ма дзе ян ні 

пе ра пра цоў чых прад пры ем стваў і сы-

ра він най зо ны. «Важ на даць на ўзбра-

ен не ве ды, во пыт, на вы кі, каб лю дзі не 

здзяйс ня лі пра ва па ру шэн няў у гэ тай 

га лі не», — ад зна чыў стар шы ня Ка-

мі тэ та дзярж кант ро лю Гро дзен скай 

воб лас ці Ана толь ДА РОЖ КА.

Прак ты ка-ары ен та ва ны се мі нар як-

раз з лі ку та кіх пра фі лак тыч ных ме ра-

пры ем стваў, дзе пра дэ ман стра ва ны 

шля хі па вы шэн ня якас ці і бяс пе кі ма-

лоч най пра дук цыі па ўсім лан цуж ку вы-

твор час ці. Ка лі ад но звя но дасць збой, 

гэ та ада б'ец ца на кан чат ко вым вы ні ку. 

І ма ла ко бу дзе мець ні жэй шы га ту нак і, 

ад па вед на, ні жэй шы кошт. У Гро дзен-

скай воб лас ці, на прык лад, ста іць за да ча 

атры маць 60 % ма ла ка га тун кам эк стра. 

У мно гіх гас па дар ках Гро дзен скай воб-

лас ці гэ ты па каз чык знач на вы шэй шы, 

а на фер ме «Яна ва» ён скла дае 94 %. 

Мі ністр сель скай гас па дар кі Ле а нід 
ЗА ЯЦ вы со ка аца ніў тэх на ло гіі і па ды-
хо ды да бяс пе кі ма ла ка на комп лек се. 
«У све це шмат роз ных ме то дык вы зна-
чэн ня шкод ных рэ чы ваў — ан ты бі ё ты-
каў, са ма тыч ных кле так. На гэ тай фер-
ме ўжы ва юць спо са бы, да ступ ныя для 
кож най фер мы, каб у ка рот кія тэр мі ны 
за бяс пе чыць кант роль якас ці пра дук-
цыі», — пад крэс ліў мі ністр.

Аб ак ту аль нас ці гэ та га кі рун ку свед-
чыць і вы со кі экс парт ны па тэн цы ял. Пла-
ны па ста вак ма ла ка за мя жу з кож ным 
го дам па вя ліч ва юц ца. І ў 2019-м трэ ба 
рэа лі за ваць на экс парт 5,8 млн тон, што 
амаль на 2 млн тон больш, чым ле тась. 
Са мы вы гад ны парт нёр — Ра сія. Та му 
гэ ты ры нак вель мі важ на ўтры маць. 

«Мы вя дзём пад рых тоў ку да гэ та га 
яшчэ з мі ну ла га го да, — рас тлу ма чыў 

Ле а нід За яц, — і ма ем на мер спа лу-

чыць на шы элект рон ныя сер ты фі ка ты з 

ра сій скі мі. Для гэ та га спе цы я ліс ты ве тэ-

ры нар на га на гля ду Бе ла ру сі пра цу юць у 

цес ным кан так це з ра сій скі мі ад па вед-

ны мі служ ба мі, каб за бяс пе чыць су пра-

ва джэн не на шай пра дук цыі з да па мо гай 

элект рон ных ве тэ ры нар ных сер ты фі ка-

таў. Упэў не ны, што з 1 лі пе ня мы так са-

ма ўвой дзем у гэ ту сіс тэ му».

Мар га ры та УШКЕ ВІЧ.

Ра і са Хвір з Ня сві жа 

вы піс вае «Звяз ду» з па-

чат ку 2000-х. Ад мет на, што 

яна са ма мае да чы нен не 

да жур на ліс ты кі: 37 га доў 

пра ца ва ла ў ра ён най га зе-

це — спа чат ку ка рэс пан-

дэн там, пас ля за гад чы кам 

ад дзе ла. На за слу жа ным 

ад па чын ку Ра і са Ні ка дзі-

маў на пра цяг вае су пра цоў-

ні чаць з гэ тым вы дан нем, 

акра мя та го, спя вае ў хо ры 

ве тэ ра наў пра цы пры ра ён ным До ме 

куль ту ры і ак тыў на ўдзель ні чае ў яго 

вы яз ных вы ступ лен нях, а так са ма чы-

тае на шу га зе ту.

— «Звяз дзе» ад даю пе ра ва гу, бо яна 

на род най мо ве. У нас ня шмат вы дан-

няў пі шуць па-бе ла рус ку, а мо ву, я лі чу, 

трэ ба ша на ваць і за хоў ваць. Яшчэ ад на 

ад мет ная ры са га зе ты — ін фар ма тыў-

насць. У кож ным ну ма ры шмат на він, 

пры чым са мых раз на стай ных. Доб ра, 

што ёсць руб ры ка «Што ў све це ро біц-

ца» аб між на род ным жыц ці. 

Так што пра ўсе ак ту аль-

ныя па дзеі з жыц ця на шай 

краі ны і све ту я да вед ва ю-

ся най перш са «Звяз ды». 

А ўво гу ле ў га зе це заў сё ды 

мож на знай сці неш та ці ка-

вае. Я аба вяз ко ва чы таю 

руб ры кі «Жы ран до ля» і 

«Ігу мен скі тракт». Ці ка вай 

атрым лі ва ец ца і «Ся мей-

ная га зе та». Заў сё ды чы-

таю ін тэр в'ю з ме дый ны мі 

пер со на мі. Вось ня даў на бы ло на дру-

ка ва на ін тэр в'ю са Ста ні сла вам Ліп скім, 

тэ ле вя ду чым на ка на ле «Бе ла русь 1». 

Вель мі ці ка вы ма ла ды ча ла век, які ўся-

го ў сва ім жыц ці да сяг нуў са ма стой на, 

дзя ку ю чы свай му ха рак та ру. Гэ та ма ты-

ва цый ная гіс то рыя для на шай мо ла дзі. 

На мой по гляд, та кія пры кла ды заў сё ды 

па він ны быць у га зе це.

Па да ба ец ца, што ў «Звяз дзе» ёсць 

і шмат ка рыс най ін фар ма цыі: пра гноз 

на двор'я, ка лян дар, скан вор ды, га ра-

скоп для тых, хто ці ка віц ца. Вель мі 

зруч на, што ёсць анон сы тэ ле філь-

маў, — ад ра зу ве да еш, што мож на па-

гля дзець. Заў сё ды чы таю анек до ты. 

Гу мар у на шым жыц ці над звы чай важ-

ная рэч, та му ха це ла ся б, каб га зе та 

пра гэ та не за бы ва ла ся.

Доб ра, што ў нас ёсць род ная га зе та 

на род най мо ве, і на да лей я жа даю ёй 

за ста вац ца на васт ры ні ча су.

МА ЛОЧ НЫ ПА ТОК 
З ГА РАН ТЫ ЯЙ

Па ла жыць ка нец ту бер ку лё зу
Пла ну ец ца да 2030 го да

Сён ня ад зна ча ец ца Між на род ны дзень ба раць бы 

з ту бер ку лё зам — па-ра ней ша му ад ной з са мых не-

бяс печ ных ін фек цый ных хва роб су час нас ці. 

Па вод ле да ных Су свет най ар га ні за цыі ахо вы зда роўя, што-

год толь кі ў Еў ра пей скім рэ гі ё не вы яў ля ец ца ка ля 290 ты сяч 

но вых вы пад каў гэ тай хва ро бы, а больш за 25 ты сяч ча ла век 

па мі рае. Ад нак пе ра маг чы гэ ту хва ро бу ва ўсім све це пла ну-

ец ца да 2030 го да.

У Бе ла ру сі ле тась вы яў ле на ка ля 2300 тых, хто за хва рэў. Уся-

го ж на ўлі ку ме ды каў зна хо дзіц ца ка ля 5 ты сяч ча ла век. Па вод ле 

ін фар ма цыі га лоў на га па за штат на га фты зі ят ра Мі ніс тэр ства 

ахо вы зда роўя, ды рэк та ра РНПЦ пуль ма на ло гіі і фты зі ят рыі 

Ге на дзя ГУ РЭ ВІ ЧА, за апош нія га ды за хвор ван не зні жа ец ца: 

яшчэ во сем га доў та му што год вы яў ля ла ся ка ля пя ці з па ло вай 

но вых вы пад каў ту бер ку лё зу. За апош нія 10 га доў за хвор ван не 

зні зі ла ся больш, чым на 40 %, а смя рот насць — на 60 %.

Дзя ку ю чы пад трым цы Гла баль на га фон ду на ша кра і на ся род 

лі да раў па ля чэн ні прэ па ра та мі най ноў ша га па ка лен ня. Як па ве-

да міў кі раў нік кра і на ва га офі са Су свет най ар га ні за цыі ахо вы 

зда роўя ў Бе ла ру сі Ба тыр БЕР ДЫК ЛЫ ЧАЎ, да 2019 го да імі 

пла ну ец ца цал кам за бяс пе чыць усіх хво рых з множ най ле ка вай 

устой лі вас цю. Да ступ най ста ла і хут кас ная ды яг нос ты ка. 

Але на КРА ВЕЦ.

Пе ра ку ліў ся аў то бус...
У вы ні ку нач ной ава рыі ў Пскоў скай воб лас ці ў мед-

у ста но вы шпі та лі за ва ны 11 гра ма дзян Бе ла ру сі.

Па ін фар ма цыі прэс-служ бы па соль ства Бе ла ру сі ў 

Ра сіі, у Пскоў скай аб лас ной клі ніч най баль ні цы зна хо-

дзяц ца 9 бе ла рус кіх гра ма дзян, у дзі ця чай аб лас ной 

баль ні цы — двое дзя цей. Ава рыя ад бы ла ся ў 4.35 у 

Стру га-Крас нен скім ра ё не. Су тык ну лі ся ту рыс тыч ны аў-

то бус, што на ле жыць бе ла рус кай кам па ніі «Еў ратранс», 

які ру хаў ся з Бе ла ру сі ў Санкт-Пе цяр бург, і лег ка вы 

аў та ма біль. У аў то бу се зна хо дзі ла ся 50 ча ла век, у тым 

лі ку 11 дзя цей. 

Сяр гей РА СОЛЬ КА



Цэ ны Цэ ны   

ПА ЛІ ВА: +1 КА ПЕЙ КА
Сён ня ў кра і не чар го вы раз па да ра жэ ла аў та ма біль-

нае па лі ва. Па вод ле ін фар ма цыі кан цэр на «Бел наф та-

хім», цэ ны на аў та ма біль ны бен зін і ды зель нае па лі ва 

з 24 са ка ві ка на аў та за пра ва чных стан цы ях па вя-

лічыліся на 1 ка пей ку, або ў ся рэд нім на 0,76 %.

Кошт 1 літ ра бен зі ну АІ-92-К5-Еў ра скла дае 1,24 руб ля, 

АІ-95-К5-Еў ра — 1,32 руб ля, ДТ — 1,35 руб ля. На га да ем, што ў 

кра і не рас пра ца ва ны но вы ме ха нізм змя нен ня цэн на аў та ма-

біль нае па лі ва. Ка рэк ці роў кі цэн на наф та пра дук ты ад бы ва юц-

ца ў за леж нас ці ад зме ны сі ту а цыі на наф та вым рын ку. Вар та 

ад зна чыць, што гэ та ўжо чац вёр тае па ве лі чэн не цэн за год. 

Ілья КРЫ ЖЭ ВІЧ



У тэ му: Рэ корд ную план ку ў 

10 ты сяч кі ла грам ма ла ка ад ка ро вы 

мяр ку юць да сяг нуць сё ле та СВК імя 

Дзян шчы ко ва і «Свіс лач» Гро дзен-

ска га ра ё на. Абедз ве гас па дар кі 

з'яў ля юц ца лі да ра мі па на до ях ма-

ла ка ў Гро дзен скай воб лас ці. Пры 

гэ тым «Свіс лач» здае на кам бі нат 

га тун кам эк стра 97,7 % ма ла ка.

Як у Гро дзен скай 
воб лас ці дба юць 

пра якасць ма ла ка

РУП «Институт недвижимости и оценки» 
извещает об открытом аукционе по продаже 

здания склада, Минская обл., Воложинский р-н, 
Воложинский с/с, д. Гончары

Лот № 1. Склад с инв. № 632/C-16555. Назначение: здание специализиро-

ванное складов, торговых баз, баз материально-технического снабжения, 

хранилищ. Г. п. – 1982; этажность – 1; общая площадь – 513 кв. м. 

Начальная цена продажи – 49 140,00 бел. руб. 

Задаток – 4910,00 бел. руб. Шаг аукциона – 5 %

СВЕДЕНИЯ О ЗЕМЕЛЬНОМ УЧАСТКЕ

Земельный участок с кадастровым номером 622081704101000097, рас-

положенный по адресу: Минская обл., Вилейский р-н, г. Вилейка, пер. Кол-

хозный, 11,  пл. 3,9592 га. Назначение – земельный участок для содержания 

и обслуживания строений и сооружений производственной базы. Право 

постоянного пользования. На земельном участке находятся иные объекты, 

не выставляемые на аукцион. Земельный участок делимый. Формирование 

отдельного земельного участка под Объект недвижимости осуществляется 

Победителем аукциона (Претендентом на покупку) самостоятельно. Переход 

права на земельный участок осуществляется в соответствии с действующим 

законодательством Республики Беларусь

ОБРЕМЕНЕНИЯ

Арест. Постановление ИМНС Республики Беларусь по Воложинскому району 

от 21.03.2017 № 000146. Арест будет снят в соответствии с действующим 

законодательством Республики Беларусь после реализации Объекта с пу-

бличных торгов (торгов)

УСЛОВИЯ

1. Победитель аукциона либо в случае если аукцион признан несостоявшимся 

в силу того, что заявление на участие в аукционе подано только одним участ-

ником, и он согласен приобрести Объект по начальной цене, увеличенной 

на 5 % (пять процентов) (Претендент на покупку), обязан оплатить полную 

стоимость приобретенного на аукционе Объекта не позднее 20 (двадцати) 

рабочих дней с момента подписания протокола аукциона. Указанный срок 

перечисления денежных средств победителем аукциона (Претендентом на 

покупку) может быть на основании его письменного ходатайства однократно 

продлен, но не более чем на 20 рабочих дней.

2. Победитель аукциона (Претендент на покупку) обязан возместить Органи-

затору аукциона стоимость затрат на организацию и проведение открытого 

аукциона на основании счета-фактуры в течение 3 (трех) банковских дней с 

момента подписания протокола о результатах аукциона. Информация о раз-

мере затрат доводится до сведения участников перед началом аукциона.

3. Переход права собственности на приобретенный на аукционе Объект 

недвижимости, имущество должника, осуществляется в соответствии с за-

конодательством Республики Беларусь.

4. На Претендента на покупку распространяются правила и условия, уста-

новленные законодательством Республики Беларусь для Победителя аук-

циона

Аукцион состоится 25.04.2018 г. в 11.00 по адресу: Республика 

Беларусь, г. Минск, ул. Комсомольская, 11, каб. 4. Шаг аукциона – 5 %

Порядок оформления участия в аукционе содержится на сайте Организатора 

аукциона ino.by.

Задаток перечисляется на р/с BY21BPSB30121543370109330000 в ОАО 

«БПС-Сбербанк», 220004, г. Минск, ул. Кальварийская, д. 4а, BIC банка 

BPSBBY2X.

Получатель – РУП «Институт недвижимости и оценки», УНП 190055182. На-

значение платежа: задаток для участия в аукционе по продаже имущества 

(Склад) (Лот № 1), проводимом 25.04.2018 (Молодечненский МРО).

Организация и проведение аукциона, а также оформление и регистрация 

сделки осуществляются в соответствии с действующим законодательством 

Республики Беларусь.

Заявления на участие и необходимые документы принимаются в г. Минске, 

ул. Комсомольская, 11, каб. 7 в рабочие дни с 8.30 до 12.00, с 13.30 до 16.00. 

Окончание приема заявлений – 23.04.2018 в 11.00.

Все желающие могут ознакомиться с Объектом аукциона. Контактное лицо 

для осмотра Объекта: Спичек Алексей Александрович, тел. +375 29 163-16-63

Контакты организатора аукциона: 8 (017) 306-00-57, 8 (029) 550 09 52, 

8 (029) 550 09 59, 8 (029) 356-90-03   • www.ino.by   • torgi@ino.by

Я зноў вы бі раю «Звяз ду»Я зноў вы бі раю «Звяз ду»  

«За ста вац ца на васт ры ні ча су»

 Пад піс ка-2018
Су стрэ нем ся 
ў Мсці сла ве

У аў то рак, 27 са ка ві ка, на Мсці-

слаў скім цэнт раль ным га рад скім 

ад дзя лен ні су вя зі прой дзе Дзень 

пад піс чы ка га зе ты «Звяз да». 

Кож ны, хто афор міць пад піс ку на 

ІІ квар тал, атры мае па да ру нак ад 

рэ дак цыі. Ча ка ем усіх па ад ра се: 

г. Мсці слаў, вул. Пра ле тар ская, 61 

27 са ка ві ка з 9 да 12 га дзін. Пры-

ходзь це, бу дзе ці ка ва!

Зда рэн неЗда рэн не  

ПЕ РА МО ГА ДА ШЫ Ў ЦЮ МЕ НІ
У ра сій скай Цю ме ні пра хо дзіць апош ні этап Куб ка 

све ту па бія тло не се зо на 2017/2018. 

У спрын тар скай гон цы Да р'я До мра ча ва за кры ла ўсе дзе сяць 

мі шэ няў на двух аг ня вых ру бя жах і атры ма ла сваю чар го вую 

пе ра мо гу. Дру гой ста ла фін ка Кай са Мя кя рай нен, якой так са ма 

ўда ло ся па збег нуць па мы лак на стрэль бі шчы, трэ цяя — нар-

веж ка Ці рыл Эк хаф. Ад зна чым, што тры апош нія спрын тар скія 

гон кі бе ла рус ка аказ ва ец ца на п'е дэс та ле го на ру, у дзвюх з 

іх Да р'я атры ма ла пе ра мо гі. Праў да, вік то рыя не да па маг ла 

Домра ча вай вый граць ма лы Хрус таль ны гло бус у гэ тай дыс-

цып лі не, тра фей атры ма ла Анас та сія Кузь мі на са Сла ва кіі.

Іры на Крыў ко ўчо ра раз мяс ці ла ся на 27-м рад ку вы ні ко ва-

га пра та ко ла, Дзі на ра Алім бе ка ва за ня ла 32-е мес ца, На дзея 

Скар дзі на ста ла 44-й, На дзея Пі са ра ва — 58-й.

У агуль ным за лі ку Куб ка све ту Да р'я зна хо дзіц ца на трэ цім 

мес цы, дзя ку ю чы ўча раш няй пе ра мо зе яна знач на на блі зі ла ся 

да Анас та сіі Кузь мі ной, якая зай мае пер шы ра док, і Кай сы Мя-

кя рай нен, якая ідзе па куль дру гой. Сён ня ад бу дуц ца муж чын-

ская і жа но чая гон кі пе ра сле ду, а 25 са ка ві ка — мас-старт.

Ад зна чым так са ма, што ўчо ра ад бы ло ся ўру чэн не ма ло га 

Хрус таль на га гло бу са па вы ні ках ін ды ві ду аль ных го нак Куб ка 

све ту, яго вый гра ла на ша На дзея Скар дзі на.

Да р'я ЛА БА ЖЭ ВІЧ.


